TALENTOVA AKADEMIE 2022 — ZADANI ONLINE PROJEKTU

Zamysli se a vypracuj nasledujicich 5 tkolU. Jejich feseni vypli do pfihlaSovaciho formulare.
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Proc si s ndmi chces vyzkouset védeckou praci? (max 500 znakd véetné mezer)

Jaké jsou tvé predchozi zkusenosti s védou (staz, ucast v soutézi, konicek apod.)?
(max. 500 znak( véetné mezer)

Kdybys mél/a neomezené mozZnosti a zdroje, jakému vyzkumu by ses chtél/a vénovat a
pro€? (max. 1000 znakt véetné mezer)

Domadci experiment

Kdyz Isaac Newton v 17. stoleti poprvé rozlozZil bilé svétlo na spektrum, dokazal, Ze obsahuje mnoho
barev. PouZil pfi tom opticky hranol, u jehoZ vrcholu se kazda vinova délka pfi prlichodu lame pod
jinym uhlem. Vysledkem bylo prostorové oddélené spektrum mnoha barev viditelnych pouhym
okem. Je to ale vSechno? Dnes uZ dobie vime, Ze nékteré vinové délky svétla jsou pfilis kratké nebo
dlouhé na to, aby je lidské oko detekovalo. Slunecni zareni, které Newton pied ¢tyfmi stoletimi
rozlozil na onu ikonickou duhu, obsahuje fadu vinovych délek mimo tento viditelny interval. Tvym
ukolem bude pfitomnost téchto kratkych a dlouhych vinovych délek ve slunecnim spektru
experimentalné dokazat: Libovolnym zplsobem rozloz slunecni svétlo na spektrum, ukaz (za
pomoci jakychkoliv pomticek), Ze obsahuje i jiné nez okem viditelné slozky, a popis je. MuiZes si
pak vybrat jednu z nasledujicich forem zpracovani:

Natoc video se zvukem o maximalni délce 2 minuty, v némZ predstavis provedeni experimentu
a namérené vysledky.

Rozdél text do nasledujicich kapitol:

Teoreticky tvod:  Popis teoreticky princip méreni a uved fyzikalni vztahy, které pouzijes pro
pfipadné vypocty (max. 200 slov).

Popis experimentu: Popis méfici aparaturu, postup méreni a prezentuj vysledky (max. 400 slov
+ schéma + fotografie + tabulky).

Zaver: Shri vysledky svého méreni (max. 100 slov).

Diskuze: Diskutuj pfipadné vlivy na vysledky méreni (max. 200 slov).

Populariza¢ni video nebo védecky protokol nahrajes na online ischovnu (napf. ulozto.cz,
uschovna.cz, google drive apod.) a do pfihlasovaciho formulare vlozis webovy odkaz.
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Cockovka

Za pomoci nasledujiciho nastroje pro sestaveni optickych systéma:

https://lightmachinery.com/optical-design-center/more-optical-design-tools/gaussian-beam-

propagation/

navrhni optickou soustavu ¢ocek, ktera zmensi priimér laserového svazku. Na pocatku mas k
dispozici svazek o prdméru 100 mm s vinovou délkou 633 nm, divergenci 6.78 prad. Na vystupu z
navrZené soustavy ma svazek dosahnout pridméru 10 mm a divergence <0,1 mRad, coz znamen3, Ze
je svazek kolimovany. Mas zadané pozice dvou c¢ocek, se kterymi nesmis béhem navrhu hybat:
L1=50 mm, f1=100 mm, L2=500 mm, f2=750 mm, kde L je vzdalenost od zdroje zafeni a f je
ohniskova vzdalenost danych ¢oéek. Dopln tento systém Coclek tak, abys na vystupu ziskal/a svazek
pozadovanych parametr(. Cely systém by nemél byt delsi nez 1500 mm. V systému vyuZij jen ¢ocky,
jejichZ ohniskové vzddlenosti jsou celistvymi ndsobky deseti. K ndvrhu ti staci jen znalost o funkci
Keplerova a Galileova teleskopu. Jako feseni ulohy vlozis do prihlasovaciho formulare webovy
odkaz na svtj navrh.

Vzkaz organizatoridm aneb mas na srdci néco, na co tu neni kolonka? Napi$ nam to.
(max. 500 znak( véetné mezer)
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